
乌鸦与蛇教案中班 乌鸦的窝教案(汇总8
篇)

作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。教案书写有哪些要求呢？我们
怎样才能写好一篇教案呢？下面我帮大家找寻并整理了一些
优秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

乌鸦与蛇教案中班篇一

1、熟悉故事内容，知道乌鸦生长的过程和变化

2、体验乌鸦爸爸妈妈的辛苦，增进幼儿与父母的感情

3、运用已有生活经验，根据画面大胆想象、推测并表达自己
对故事情节的理解。

4、学会有感情地朗诵诗歌，大胆参与讨论。

乌鸦图片一张、教学大书

一、乌鸦图片导入，引导幼儿阅读封面，了解乌鸦的生活环
境师：小朋友，你们看这是谁呀？是乌鸦，那你们看过乌鸦
的窝是什么样的？你们看看原来乌鸦的窝师长这个样子的。
你觉得乌鸦的窝里住着谁呢？有乌鸦妈妈乌鸦爸爸还有乌鸦
宝宝。在乌鸦的窝里会发生什么事呢？我们一起来看看这本
大叔《乌鸦的窝》。

二、引导幼儿逐页阅读故事大叔u，理解故事内容第一页： 窝
里有什么？是什么样子的？这些蛋是谁的？乌鸦妈妈在窝里
生了四个带有斑点的蛋第二页： 图上这只乌鸦师谁呀？它在
干什么？它怎么孵蛋的？ 为什么要天天趴着孵蛋？为了要孵
出乌鸦宝宝，你们看乌鸦妈妈天天都在窝里孵蛋辛不辛苦？



让幼儿感受乌鸦妈妈天天孵蛋的艰辛。

第三页：现在乌鸦窝里有什么，你们看刚出生的小乌鸦是什
么样的？他们看起来怎么样？乌鸦宝宝太小了，不能去找食
物，那谁会帮乌鸦宝宝找食物呢？我们一起来看看第四页。
帮助幼儿理解小乌鸦的弱小无力。

第四页： 你们看这乌鸦爸爸和乌鸦妈妈在干什么？ 四个小
宝宝要吃许多虫子才能长大，爸爸妈妈要怎样才能喂饱它们？
乌鸦爸爸和乌鸦妈妈必须每天都要出去帮乌鸦宝宝找虫子，
让乌鸦宝宝吃饱了他们才能够快快长大。"帮助幼儿拓展爸爸
妈妈找虫子、喂宝宝的经历，感受乌鸦对孩子的爱。

第五页：现在谁来用一句话说说第五页？乌鸦宝宝都长大了，
那谁来猜猜小乌鸦接下来会做什么？ 到底乌鸦宝宝会发生什
么事呢？我们一起来看看第六页。

第六页：你们看小乌鸦在干什么？乌鸦宝宝都飞走了，猜猜
乌鸦的窝里还剩下什么？

1、结束师：今天我们一起读了《乌鸦的窝》的故事，小朋友
回家后要爱爸爸妈妈，为爸爸妈妈做自己力所能及的事。

这节课上下来环节都还可以，小朋友的兴趣也挺高的，整堂
课上下来基本没什么大问题，但是存在一些细小的问题，如
教师在对幼儿的回应上还不够灵活，在处理突发状况上经验
还不足，教师的语言还不够有噱头。

小百科：乌鸦（学名：corvus sp。）：是雀形目鸦科鸦属中数种
黑色鸟类的俗称。又叫老鸹，嘴大喜欢鸣叫。

乌鸦与蛇教案中班篇二

设计意图：



《乌鸦的窝》讲述了一个温馨的乌鸦窝里发生的故事――几
只小乌鸦在这里出生、成长，最后离开曾经的家．．．．．．
这是乌鸦成长的过程，这是爱和希望延续的过程。读本看似
简单，却蕴含着父母与孩子间真挚的情感。“乌鸦反哺”这
一特点对幼儿是一个很好的情感教育题材，通过阅读活动，
让幼儿感受父母的艰辛，学会感恩，激发爱父母的情感。

活动目标：

1、学习逐页观察画面，能从封面、图文了解图书内容，较完
整地讲述图书内容。

2、在阅读中发展观察能力和对故事情节发展的预期能力。

3、感受乌鸦的'成长过程，体验乌鸦妈妈为孩子付出的艰辛
与快乐。

活动准备：

课件《乌鸦的窝》

“乌鸦反哺”的相关录像

活动过程：

1、书的封面上有什么？在什么地方？

2、猜猜这是谁的窝？

逐页引导幼儿观察画面中小乌鸦的变化，理解故事内容。

图一：图上有什么？

图二：这是谁？它在干什么？乌鸦妈妈是怎么孵蛋的？



图三：日子一天天过去了，乌鸦妈妈的蛋发生了什么变化？

小宝宝是什么样子的？（丰富词汇：光秃秃）

图四图五：小乌鸦越长越大，和以前有什么不同？

图六：乌鸦宝宝长大了，一个个从窝里飞了出去，它们会去
干什么？

小乌鸦长大了，它们的爸爸妈妈怎么样了？小乌鸦会怎么做？

图七：最后乌鸦的窝里还剩下什么？让我们一起来说一说。

引导幼儿完整阅读，帮助幼儿运用“一天天长大”，“越来
越大”等短句将图书内容连贯完整地讲述出来。

1、为什么乌鸦的窝里只剩下一根羽毛和一片枯树叶了？小乌
鸦去哪了？

2、小乌鸦还会再来吗？幼儿讨论，鼓励幼儿大胆预期结局。

3、欣赏“乌鸦反哺”的录像，让幼儿完整感受乌鸦妈妈与小
乌鸦间的爱。

乌鸦与蛇教案中班篇三

1.知道有多种方法可以使瓶中的`水位升高。

2.能够发现乌鸦能否喝到水与水量的多少及加入瓶中物体的
大小有关系。

3.愿意动脑思考，体验合作与探索发现的乐趣。

4.愿意大胆尝试，并与同伴分享自己的心得。



5.激发幼儿对科学活动的兴趣。

一、活动导入，讲述乌鸦喝水的故事，引起幼儿兴趣

二、交流验证，知道“填石头”能够增高水位

1.提出问题：刚才的故事中，小乌鸦用什么方法喝道了水？

2.验证猜测：请一位小朋友来验证“填石头”的方法是否可
行

小结：经过小朋友的验证发现小乌鸦的方法是可行的，石头
放进瓶中，水位线真的升高了。

三、动手实验，探索并发现乌鸦能喝到水的方法

第一次实验：取三个2号瓶，并放入不同的材料，观察是否都
能让乌鸦喝到水。

1.提供2号瓶，观察与1号瓶有什么不同。（水位）

2.引发猜想，2号瓶里的水少，填入哪一种材料能让乌鸦喝到
水？为什么呢？

3.操作实验，发现往2号瓶里填小石子和沙子，乌鸦可以喝到
水。填入大石子则不能喝到水。

4.交流思考，影响水位上升的因素

小结：水位线受石子间缝隙大小的影响，加入小石子或沙子
后，水会流到缝隙中，但因缝隙小，剩下的水被挤到上面来，
乌鸦就能喝到水了。而大石子见得缝隙较大，可以容纳大部
分的水，被挤出的水就变少，乌鸦就不容易喝到水了。

第二次实验：怎样做才能让乌鸦在填了大石子的2号瓶里喝到



水呢？

1.提出问题，引发猜想：怎样做才能让乌鸦在填了大石子的2
号瓶里喝到水呢？

2.操作验证，交流讨论：“继续在装有大石子的2号瓶内加入
小石子和沙子还能继续增高水位线，让乌鸦喝到水。”这又
是为什么呢？将实验结果用对号、或错号标记到小组活动记
录单上。

联系生活，交流经验。让小朋友们想想说说还有什么好方法
可以帮助乌鸦成功的喝到水。

小结：经过我们一起齐心协力的合作，开动脑筋的思考，找
到了很多方法来帮助小乌鸦，那么在生活中，我们也会像小
乌鸦一样遇到大大小小的难题，希望我们都能学习小乌鸦多
动脑筋，多观察思考，然后去动手把它解决掉！

乌鸦喝水，这个故事虽然很简单，但转而变成一个科学活动
之后，却让我遇到了一系列的问题。从一开始内容的选择，
到后来目标的制定，再到环节的不断调整，可以说是一个不
断突破、不断蜕变的过程。

乌鸦与蛇教案中班篇四

1、熟悉故事内容，知道乌鸦生长的过程和变化

2、体验乌鸦爸爸妈妈的辛苦，增进幼儿与父母的感情

乌鸦图片一张、教学大纲

1、乌鸦图片导入，引导幼儿阅读封面，了解乌鸦的生活环境
师：小朋友，你们看这是谁呀？是乌鸦，那你们看过乌鸦的
窝是什么样的？你们看看原来乌鸦的窝师长这个样子的。你



觉得乌鸦的'窝里住着谁呢？有乌鸦妈妈乌鸦爸爸还有乌鸦宝
宝。在乌鸦的窝里会发生什么事呢？我们一起来看看这本书
《乌鸦的窝》。

2、引导幼儿逐页阅读故事，理解故事内容第一页：窝里有什
么？是什么样子的？这些蛋是谁的？乌鸦妈妈在窝里生了四
个带有斑点的蛋第二页：图上这只乌鸦师谁呀？它在干什么？
它怎么孵蛋的？为什么要天天趴着孵蛋？为了要孵出乌鸦宝
宝，你们看乌鸦妈妈天天都在窝里孵蛋辛不辛苦？让幼儿感
受乌鸦妈妈天天孵蛋的艰辛。

第三页：现在乌鸦窝里有什么，你们看刚出生的小乌鸦是什
么样的？他们看起来怎么样？乌鸦宝宝太小了，不能去找食
物，那谁会帮乌鸦宝宝找食物呢？我们一起来看看第四页。
帮助幼儿理解小乌鸦的弱小无力。

第四页：你们看这乌鸦爸爸和乌鸦妈妈在干什么？四个小宝
宝要吃许多虫子才能长大，爸爸妈妈要怎样才能喂饱它们？
乌鸦爸爸和乌鸦妈妈必须每天都要出去帮乌鸦宝宝找虫子，
让乌鸦宝宝吃饱了他们才能够快快长大。"帮助幼儿拓展爸爸
妈妈找虫子、喂宝宝的经历，感受乌鸦对孩子的爱。

第五页：现在谁来用一句话说说第五页？乌鸦宝宝都长大了，
那谁来猜猜小乌鸦接下来会做什么？到底乌鸦宝宝会发生什
么事呢？我们一起来看看第六页。

第六页：你们看小乌鸦在干什么？乌鸦宝宝都飞走了，猜猜
乌鸦的窝里还剩下什么？

5、结束语：今天我们一起读了《乌鸦的窝》的故事，小朋友
回家后要爱爸爸妈妈，为爸爸妈妈做自己力所能及的事。



乌鸦与蛇教案中班篇五

1、熟悉故事内容，知道乌鸦生长的过程和变化。

2、体验乌鸦爸爸妈妈的辛苦，增进幼儿与父母的感情。

乌鸦图片一张、教学大书。

师：小朋友，你们看这是谁呀?是乌鸦，那你们看过乌鸦的窝
是什么样的?你们看看原来乌鸦的窝师长这个样子的。你觉得
乌鸦的窝里住着谁呢?有乌鸦妈妈乌鸦爸爸还有乌鸦宝宝。在
乌鸦的窝里会发生什么事呢?我们一起来看看这本大叔《乌鸦
的窝》。

第二页：图上这只乌鸦师谁呀?它在干什么?它怎么孵蛋的?为
什么要天天趴着孵蛋?为了要孵出乌鸦宝宝，你们看乌鸦妈妈
天天都在窝里孵蛋辛不辛苦?让幼儿感受乌鸦妈妈天天孵蛋的
艰辛。

第三页：现在乌鸦窝里有什么，你们看刚出生的小乌鸦是什
么样的?他们看起来怎么样?乌鸦宝宝太小了，不能去找食物，
那谁会帮乌鸦宝宝找食物呢?我们一起来看看第四页。帮助幼
儿理解小乌鸦的弱小无力。

第四页：你们看这乌鸦爸爸和乌鸦妈妈在干什么?四个小宝宝
要吃许多虫子才能长大，爸爸妈妈要怎样才能喂饱它们?乌鸦
爸爸和乌鸦妈妈必须每天都要出去帮乌鸦宝宝找虫子，让乌
鸦宝宝吃饱了他们才能够快快长大。"帮助幼儿拓展爸爸妈妈
找虫子、喂宝宝的'经历，感受乌鸦对孩子的爱。

第五页：现在谁来用一句话说说第五页?乌鸦宝宝都长大了，
那谁来猜猜小乌鸦接下来会做什么?到底乌鸦宝宝会发生什么
事呢?我们一起来看看第六页。



第六页：你们看小乌鸦在干什么?乌鸦宝宝都飞走了，猜猜乌
鸦的窝里还剩下什么?

师：今天我们一起读了《乌鸦的窝》的故事，小朋友回家后
要爱爸爸妈妈，为爸爸妈妈做自己力所能及的事。

乌鸦与蛇教案中班篇六

这是一则经典的寓言故事。课文以“乌鸦喝水”为线索，围绕
“乌鸦急着喝水――喝不着水――想办法喝水――喝着水
了”这一系列变化过程，描写了一只遇到困难能仔细观察、
认真思考的乌鸦。说明了做任何事情，都要开动脑筋想办法，
才能获得成功。

1.认识“乌、鸦”等11个生字和反文旁1个偏旁；会写“只、
石”等5个生字。

2.正确、流利地朗读课文，了解乌鸦喝水的过程。认识自然
段。

3.懂得遇到困难，应认真思考、积极想办法解决的道理。

【教学重点】正确、流利地朗读课文，了解乌鸦喝水的过程；
认识自然段。

【教学难点】认识反文旁；会写“多、出”等字。

一、识字写字

1.识字。

本课11个生字中，“放、旁”是后鼻音；“进”是前鼻音，
与熟字“近”的读音相同，与熟字“今”的读音也比较近似；
“处、找”是翘舌音，要提示学生读准字音。



本课要求学生认识反文旁，可先回顾学过的折文旁，再引导
学生通过观察比较，发现偏旁变换位置后，笔画的差别。如
横折变成横与撇两笔，字形变得瘦削挺拔。在帮助学生识记
的时候，可以在“处、放”这两个字中对比学习。

可以根据汉字特点及学生的认知基础，运用多种方法识记生
字。如“乌”字可以与“鸟”字对比记忆，并结合“乌”是
黑色的意思，和乌鸦外形特点相联系。“鸦、进、旁”可根
据形声字特点借助偏旁识字；还可以通过组词进行识记，
如“乌鸦、找出、办法、旁边、放进、许多、到处”这些词
语，都是生字组成的，而且和课文内容密切相关。

2.写字。

本课要书写的“只、石、多、出、见”5个字，按结构可以分
为独体字和合体字两类。独体字的书写要注意在田字格中的
位置，要写得端正，不要偏斜。合体字在书写时要注意两个
部件的相互配合。

本课5个字书写要点：

5画，合体字。

只“口”的大小要适中，不要太大或太小；上下两部分以横
中线为界，撇与点要对称，不能一边高，一边低。

5画，独体字。

石第一笔横不要过长，撇要舒展，从竖中线起笔。下面
的“口”要写得略扁。

6画，合体字。

多要摆好两个“夕”的位置，上下要对齐，千万不要横向平



行摆放。两个点画写在竖中线上，要上下对齐。

5画，独体字。

出笔顺：竖折、竖、竖、竖折、竖；第一笔竖折的横写在横
中线上，中间的竖要立在竖中线上。

4画，独体字。

见竖撇和竖弯钩两个笔画的位置要摆好，起笔都落在竖中线
上。竖弯钩要写得舒展。

二、课文学习

程。读第一自然段，“到处”一词语速可以稍慢，突出四处
找水的辛苦。“但是，瓶子里水不多，瓶口又小，乌鸦喝不
着水”这句话中“水不多”和“瓶口又小”可读得平稳一些，
“喝不着水”要读得急促、快速，突出乌鸦想喝又喝不着水
时的焦急心情。

问句的朗读是重点，也是难点。这个问句与前面的句子之间，
要有一段较长时间的逻辑停顿，“怎么办呢？”是乌鸦的自
问，是因为它发现瓶子里水不多，瓶口又小，是它的失望、
焦虑心情的体现。朗读时可用曲折调，“办”字需重
读，“呢”的尾音要短促。这样就将一只急于解渴而又不知
所措的乌鸦活灵活现地呈现在读者的面前。

在熟读课文的基础上，可以引导学生通过想象、表演朗读等
形式，感受故事的有趣。

中，需要教师引导学生，联系生活实际，描述口渴的情景，
再回到课文中，体会乌鸦遇到困难，靠自己动脑筋想办法战
胜困难的过程。



教师需要抓住关键词，引导学生仔细体味乌鸦喝水这个故事
中蕴藏的智慧。课文第一自然段，乌鸦“到处找水喝”，一
是说明乌鸦确实口渴得十分厉害，同时也说明水不容易找到，
表现了乌鸦口渴的程度及找水的焦急心情。另外，“水不
多”“瓶口又小”都是非常细致而不可或缺的细节描写，正
是这两个原因才导致了乌鸦喝不着水。“看见”“但是”说
明喝不到水的原因，让学生体会乌鸦从喜出望外到郁闷的心
情变化；第二自然段重复使用“看见”，说明乌鸦善于观察，
交代解决问题的依据。第三自然段中的“一颗一颗”和“渐
渐”互相照应，说明水位逐渐上升，可以引导学生想象出乌
鸦当时那种既焦急又耐心等待的心情。“乌鸦就喝着水了”，
告诉我们遇到困难，只要多动脑筋，就能找出解决问题的办
法。

3.课后练习。

课后第一题“说一说乌鸦是用什么办法喝着水的”，是一道
要求学生找出课文中明显信息的练习题，课文的第二、三自
然段提示了这个问题的答案，可以让学生自己先找一找、画
一画，然后再全班交流。

三、实践活动

1.分小组合作完成小实验：在矿泉水瓶里装少许水，往里面
加小石子，体验水渐渐升高的现象，并尝试说说水升高的原
因。

2.改编故事：在瓶子旁边没有小石子的情况下，设想乌鸦还
能用什么方法喝到水，新编一个乌鸦喝水的故事。

教学资源

寓言。寓言就是寓意于言，在生动具体的故事里面蕴含某种
道理或教训。一般来说，寓言的



言叙述的是一件什么事，事情的起因、经过、结果怎样。阅
读寓言，关键是要通过对故事的分析，体会寓言所蕴含的道
理。

教学设计举例

第一课时

教学目标：

1.认识10个生字和偏旁“攵”，会写“多、出”两个字。

2.了解自然段的概念，学会给自然段标序号。

3.朗读课文，了解乌鸦喝水这个故事的'大致内容。

教学过程：

一、图片激趣，认识乌鸦

1.出示乌鸦的图片。教师：瞧，这儿有一只小鸟，谁知

道它叫什么名字？

2.学习“乌”字。教师：看看图片，说说小乌鸦长得什

么样。

教师：乌鸦浑身都长满了乌黑的羽毛。这“乌”字就是黑

的意思，它比“鸟”字少一点。乌鸦是一种鸟，所以“鸦”
是

鸟字旁。（板书“乌鸦”）



3.学生认读“乌鸦”这个词语。教师：这堂课，我们要

学习一则乌鸦的故事，题目是《乌鸦喝水》。在这个故事里，

我们会认识一只怎样的乌鸦呢？

二、初读课文，学习生字

1.学生自己试着读课文，不认识的生字圈一圈。识字教学如
果

2.出示课文第一句：一只乌鸦口渴了，到处找水喝。单纯讲
解一个个生

（1）想象乌鸦会去哪些地方找水喝。树林、田野、花字，学
生必定会感

园……去了很多很多地方叫“到处”，读准“处”的翘舌音。
到枯燥乏味。借助

（2）找东西需要用到手，联系偏旁来记忆“找”，再给多种
识字方法，让

“找”组组词。学生在不同的语境

3.出示词语：办法、旁边、许多、放进。中认识和巩固生字

（1）区分韵母，读准“办、旁、放”；“进”要读准前鼻音。
词，能激发学生的

（2）辨析字形。学习兴趣，提高识

办：熟字“力”加笔画。字的效率。

法：熟字“去”加偏旁。
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许：熟字“午”加偏旁。放：认识“攵”，并结合“处”来
辨析“攵”在不同生字

里的不同样子。进：利用形声字的构字规律来识记。

三、整体把握，了解大意

1.认识自然段，学习给自然段标序号。

（1）教师介绍自然段。提问：数一数，课文一共有几个自3
个词语贯穿整

然段？个故事，也是故事发

（2）学生尝试给每个自然段标上序号。展的起因、经过、结

2.学生自读课文，把课文读正确。果。找到3个词语，

3.课题是“乌鸦喝水”，找一找，文中哪些词是带有学生很
快就理清了文

“喝”的词语，把它画下来，读一读。章的顺序，为后面的

（“找水喝”――“喝不着”――“喝着水”）学习打下基
础。

四、复习生字

1.开火车读词语：乌鸦、到处、找水、办法、旁边、许多、
放进。

2.猜字谜。



水边去一去――法鸟儿闭眼睛――乌用上两点力――办中午
说说话――许

五、写字指导

1.出示田字格中的“多、出”，学生看范字，注意抓住在田
字格里的关键笔画，观察字形以及在田字格中的位置。

2.教师边示范边提示书写要领，学生跟着书空。

3.写完后，学生之间互评，教师选择典型例子，先展示优秀
作品，评价要点与之前的书写要求一致；再出示部分有典型
问题的书写，如田字格中位置不正确，书写笔画不到位等。

4.再次书写，展示。

乌鸦与蛇教案中班篇七

1、喜欢阅读，并能与同伴分享阅读的快乐。

2、能从封面、图文了解图书的内容，在阅读中体验乌鸦妈妈
为孩子付出的艰辛与快乐。

3、在阅读中培养幼儿对故事情节发展的预期能力。

1、读本《乌鸦的窝》教学大书、小书

2、“乌鸦反哺”录象

一、出示大书，引导幼儿阅读封面

师：

1、这本书的名字叫什么？



2、乌鸦的窝建在哪儿？

二、引导幼儿完整阅读大书，重点引导幼儿阅读第二、四、
七页

第一页

师：

1、窝里有什么？是什么样子的？

2、蛋要怎样才能变成小乌鸦？

第二页

师：

1、乌鸦妈妈是怎么孵蛋的？

2、为什么要天天趴着孵蛋？

让幼儿感受乌鸦妈妈天天孵蛋的艰辛

第三页

师：

1、刚出生的小乌鸦是什么样的？

2、小乌鸦看起来怎么样？

帮助幼儿理解小乌鸦的弱小无力。

第四页



师：

1、两只乌鸦在干什么？

2、四个小宝宝要吃许多虫子才能长大，爸爸妈妈要怎样才能
喂饱它们？”帮助幼儿拓展爸爸妈妈找虫子、喂宝宝的经历，
感受乌鸦对孩子的爱。

第五页

师：谁来用一句话说说第五页？

第六页

师：

1、小乌鸦在干什么？

2、为什么可以飞了？

3、谁还记得最后一页说了什么？

第七页

师：“原来热闹的窝，现在只剩下一根羽毛和一片枯树叶，
你们看到这里心里有什么感觉？鼓励幼儿大胆表达自己的感
受。

三、教师与幼儿结合图文再次阅读大书

1、幼儿与教师完整阅读大书。

2、师：“为什么乌鸦的窝里只剩下一根羽毛和一片枯树
叶？”小乌鸦去哪啦？



“小乌鸦还会再回来吗？”幼儿讨论，鼓励幼儿大胆预期结
局。

四、归纳阅读内容

1、欣赏“乌鸦反哺”的录象，让幼儿完整感受乌鸦妈妈与小
乌鸦间的爱。

师：小乌鸦回来吗？为什么？

小乌鸦这么爱它的妈妈，你们会怎么爱自己的爸爸妈妈呢？

附：大书内容

《乌鸦的窝》

乌鸦的窝里有四个带斑点的蛋。

乌鸦妈妈天天趴在窝里孵蛋。

乌鸦的窝里有四个光秃秃的小宝宝。

乌鸦妈妈喂它的宝宝吃虫子。

小乌鸦长大了，从窝里飞了出去。

现在，乌鸦的窝里只剩下一跟羽毛和一片枯树叶了。

乌鸦与蛇教案中班篇八

1、认识“乌，鸦”等9个字。会写“可，石”等6个字。

2、正确，流利地朗读课文。背诵课文。

通过朗读感悟“乌鸦急着找水--喝不着水--想办法喝水--喝



着水了”这一系列变化过程。能用“渐渐”说句子。

3、明白遇到困难应仔细观察，认真思考的道理。

认字，朗读课文感悟课文资料。

朗读课文感悟课文资料。

投影片，瓶子，小石子。

小组合作学习，以读代讲，朗读感悟。

第一课时

一、激趣导入

（小乌鸦爱妈妈，乌鸦反哺的故事）

2、乌鸦不仅仅是个孝顺的好孩子，还十分聪明可爱呢，这天
我们就学习另一个关于乌鸦的故事。

3、出示课题，学习“乌，鸦，喝”三个生字，学生用自我喜
欢的`方法记住这三个字。

二、初读课文，学习生字。

1、明确学法：用感情朗读的方法感悟课文资料。

2、教师范读。

3、学生回答：课文写了关于乌鸦的什么事？

4、对老师的朗读做以评价，为生的自读自悟做好准备。

5、学生自读，把课文读准、读通、读顺。并自学课文中的生



字。

6、小组长检查本组同学的生字和课文的朗读状况，然后汇报。

三、再读课文，感悟资料。

1、学生练读课文，认为给怎样读就怎样读，并想想为什么要
这么读。

2、指名读，学生评价，自我说说为什么这么读。

3、通过刚才的朗读你明白了什么，还有哪些不懂的问题？

（学生质疑问难，师生共同解答，进一步理解课文资料）

4、想办法：如果乌鸦旁边没有小石子，怎样能喝到水？

四、复习生字，指导书写。

学习三个独体字“石、可、办”注意“办”字的两个点的书
写。

第二课时

一、朗读课文

二、实践活动

1、探究活动。

分小组进行，合作完成乌鸦喝水的小实验。

2、讨论：你发现了什么？

体会“渐渐”一词的含义。



3、比一比，看谁想的办法比乌鸦的好。同时也可随学生说的
进行演示。

三、识字写字

1、学生自我在课文里找到要求会认的和要求会写的字，连词
勾划，再读一读。

2、指导”喝、渴“两个字的区分。

它们哪里一样，哪里不一样？怎样记住？（喝水需要用口，
口渴需要水，渴字是三点水旁）

4、学生汇报。

四、写字指导。

1、复习笔顺规则：从左到右、从上到下、先中间后两边。

2、找一找，哪几个字写的时候是从左到右？

（法、找、许）

3、这几个字的结构有什么相同的地方？

4、学生进行书写练习。


